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ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВЗАЄМОДІЇ 

УГРУПУВАНЬ ЗЕНІТНИХ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК ПОВІТРЯНИХ СИЛ 

З СИЛАМИ І ЗАСОБАМИ ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ 

СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК В ОБОРОННІЙ ОПЕРАЦІЇ 

ОПЕРАТИВНОГО УГРУПУВАННЯ ВІЙСЬК (СИЛ) 

 

У статті проведено аналіз факторів, що впливають на ефективність взаємодії між 

підрозділами зенітних ракетних військ Повітряних Сил та підрозділами протиповітряної оборони 

Сухопутних військ. Метою дослідження визначено формування та розгляд основних факторів, що 

впливають на ефективність взаємодії угрупувань зенітних ракетних військ Повітряних Сил з силами і 

засобами протиповітряної оборони Сухопутних військ в оборонній операції оперативного угрупування 

військ (сил) за досвідом російсько-української війни. Аналіз цих факторів дозволить у подальшому 

розробити рекомендації щодо підвищення ефективності взаємодії при відбитті ударів засобів 

повітряного нападу противника по військам (силам) та захисту об’єктів держави, що прикриваються. 

Ключові слова: зенітні ракетні війська Повітряних Сил, протиповітряна оборона Сухопутних 
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Вступ 

Протиповітряна оборона (ППО) країни 

представляє собою сукупність загальнодержавних 

заходів і бойових дій військ, узгоджених та 

взаємопов’язаних єдиним замислом і планом за 

метою, завданнями, місцем та часом, які 

проводяться під єдиним керівництвом для відбиття 

повітряного нападу противника, зниження 

ефективності його ударів, завдання йому поразки. 

ППО країни є стратегічним фактором, який 

здійснює істотний вплив на хід та результати 

війни [1]. 

Протиповітряна оборона країни включає 

системи: розвідки повітряного противника та 

оповіщення про нього; зенітного ракетно-

артилерійського прикриття; винищувального 

авіаційного прикриття; управління військами. 

Зенітні ракетні війська (ЗРВ) Повітряних Сил і 

війська протиповітряної оборони Сухопутних 

військ (СВ) Збройних Сил (ЗС) України є основою 

складовою в системі зенітного ракетно-

артилерійського прикриття угрупувань військ 

(ЗРАП). Із частин і підрозділів ЗРВ ПС і військ 

ППО СВ створюють угрупування зенітних 

ракетних військ. 

Досвід локальних війн і воєнних конфліктів 

двох останніх десяти років переконливо свідчить, 

що результат боротьби між повітряними 

наступами та протиповітряною обороною 
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виявляється критичним не лише на окремих етапах 

конфлікту, але й має суттєвий вплив на загальний 

результат збройного протистояння [2]. 

Швидкоплинність збройної боротьби у повітрі 

показала, що ефективне ведення протиповітряної 

боротьби на досвіді російсько-української війни, 

значною мірою визначається злагодженими 

спільними діями, тобто якісною взаємодією ЗРВ та 

ППО СВ. Не ефективна взаємодія у ході бойових 

дій є серйозною загрозою безпеки об’єктів 

держави або військ (сил) при виконанні задач по 

захисту від можливих атак з повітря. 

Сьогодні недостатньо мати тільки інформацію 

про повітряну обстановку, навіть у великих 

обсягах, необхідністю стає створення системи, яка 

б забезпечувала не лише збір інформації, 

зберігання та обробку, а й безперервно 

здійснювала доведення необхідної інформації до 

визначеного місця на полі бою, до будь-якого 

органу управління для виконання завдань 

організації збройної боротьби. 

Отже, у сучасному протиповітряному бою 

взаємодія між ЗРВ та ППО СВ є ключовим 

елементом успішного виконання бойового 

завдання. Організація та здійснення взаємодії 

дозволяє військам максимально використовувати 

свої можливості, уникати втрат від “дружнього 

вогню” та надмірної витрати боєкомплекту, а 

також забезпечує взаємну безпеку підрозділів та 

засобів під час сумісного виконання завдань. В 

таких умовах очевидна актуальність проблеми 

підвищення ефективності взаємодії між 

підрозділами ЗРВ ПС та ППО СВ. 

Дослідженню формування зведених підрозді-

лів присвячена значна кількість праць. Так, в [3] 

розглянутий досвід створення та застосування 

угруповань військ (сил) у локальних війнах та 

збройних конфліктах другої половини ХХ та на 

початку ХХІ століть; в [4] проаналізований 

розвиток загальної тактики в локальних війнах та 

збройних конфліктах другої половини ХХ та на 

початку ХХІ століть; [5] розглянута організація 

зенітного ракетно-артилерійського прикриття 

угруповань військ із застосуванням міжвидових 

мобільних вогневих підрозділів ППО; в [6] 

розглянута взаємодія тактико-вогневих підрозділів 

зенітних ракетних військ та протиповітряної 

оборони сухопутних військ при вирішенні завдань 

протиповітряної оборони; в [7] обґрунтовано 

раціональний варіант бойового порядку зенітних 

ракетних підрозділів ЗРВ та ППО СВ при відбитті 

удару крилатих ракет; в [8] аналізується бойове 

застосування вогневих підрозділів ППО Грузії 

озброєних ЗРК “Бук-М1” та “Оса АКМ” під час 

воєнного конфлікту 2008 року; в [9] розглядається 

побудова ешелонованої системи ЗРАП під час 

операції зс рф в Сірійський Арабський Республіці; 

в [10] проведене методологічне обґрунтування 

підходів до оцінювання ефективності структур 

ЗРАП. Крім того, в певних джерелах розглядається 

питання способів вирішення завдань ЗПН 

ймовірного противника [12]. 

Але в жодному з проаналізованих джерел 

відсутній опис факторів, що впливають на 

ефективність взаємодії застосування міжвидових 

тактичних підрозділів протиповітряної оборони. 

Тому, метою дослідження є формування та 

розгляд основних факторів, що впливають на 

ефективність взаємодії угрупувань зенітних 

ракетних військ Повітряних Сил з силами і 

засобами протиповітряної оборони Сухопутних 

військ в оборонній операції оперативного 

угрупування військ (сил) за досвідом російсько-

української війни. 

Матеріали та методи 

Для з'ясування факторів, що впливають на 

ефективність взаємодії угрупувань зенітних 

ракетних військ Повітряних Сил з силами і 

засобами протиповітряної оборони Сухопутних 

військ в оборонній операції оперативного 

угрупування військ (сил) застосовуються наукові 

методи системного аналізу та синтезу. 

Результати 

Розглянемо декілька груп факторів, які 

впливають на ефективність взаємодії між ЗРВ та 

ППО СВ, проблемні питання та можливі шляхи їх 

вирішення: 

1. Координація дій. 

Координація дій – процес спільної роботи та 

узгодження дій між ЗРВ та ППО СВ з метою 

досягнення спільної мети щодо прикриття від 

ударів з повітря. Це означає, що різні системи та 

підрозділи повинні працювати у взаємодії між 

собою та обмінюватися даними та інформацією. 

Однією з проблем організації координації дій 

між ЗРВ та ППО СВ є відсутність чіткого 

розподілу обов'язків та відповідальності між ними. 

Для вирішення цієї проблеми можна встановити 

чіткі процедури та протоколи взаємодії між 

різними підрозділами, а також проводити спільні 

навчання та тренування. 
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Іншою проблемою є недостатній обмін 

інформацією між різними підрозділами. Для 

вирішення цієї проблеми можна встановити 

систему зв'язку та обміну інформацією, що 

дозволить оперативно реагувати на зміни у 

ситуації та координувати дії. 

В цілому, для ефективної координації дій між 

ЗРВ та ППО СВ необхідно встановити чіткі 

процедури взаємодії та обміну інформацією, 

проводити спільні навчання та тренування, а 

також використовувати сумісну техніку та системи 

зв'язку та контролю. 

2. Взаємосумісність.  

Взаємосумісність (англ. - interoperability) - 

здатність діяти спільно, ефективно і продуктивно 

для досягнення тактичних, оперативних і 

стратегічних спільних цілей [11]. 

Взаємосумісність включає в себе декілька 

складових, таких як, технічна взаємосумісність, 

функціональна взаємосумісність, семантична 

взаємосумісність тощо. Розглянемо головну з них 

– технічну взаємосумісність. 

Технічна взаємосумісність – здатьність 

технічних систем та обладнання працювати разом, 

взаємодіяти та обмінюватися данними без будь-

яких проблем або конфліктів. Для успішної 

взаємодії між ЗРВ та ППО СВ необхідно, щоб 

різні системи були технічно взаємосумісними. Це 

означає, що вони повинні використовувати спільні 

стандарти та протоколи, щоб забезпечити 

ефективну передачу даних та інформації між 

ними. 

Технічна взаємосумісність між підрозділами 

ЗРВ та ППО СВ є ключовим фактором для 

ефективної взаємодії в оборонній операції. 

Проблеми технічної взаємосумісності можуть 

виникати через використання різних систем 

зв'язку та контролю, що може призвести до 

затримок у передачі інформації та неправильного 

визначення приналежності цілей. 

Однією з проблем є різноманітність та 

несумісність стандартів та протоколів для 

забезпечення технічної взаємосумісності. Для 

вирішення цієї проблеми доцільно встановити 

єдині стандарти та протоколи для розробки, 

випробування та впровадження нових систем. 

Також потрібно проводити спільні навчання та 

тренування для перевірки сумісності різних 

систем. При проведенні яких, акцентувати увагу 

на сумусність різних систем. 

Іншою проблемою є відсутність спільних 

систем зв'язку та контролю, що ускладнює 

координацію дій між різними підрозділами. Для 

вирішення цієї проблеми доцільно розробити 

єдину систему зв'язку та контролю, яка дозволить 

оперативно обмінюватися інформацією та 

координувати дії різних підрозділів. 

Крім того, важливим аспектом ефективної 

роботи протиповітряної оборони є використання 

сучасної техніки та обладнання. Тому необхідно 

постійно оновлювати технічний парк та 

використовувати сучасні засоби зв'язку та 

контролю. Також можуть виникати проблеми зі 

сумісністю програмного забезпечення та 

обладнання. Для вирішення цієї проблеми 

потрібно встановити єдині стандарти для 

програмного забезпечення та обладнання, а також 

використовувати сумісну техніку та обладнання. 

Отже, технічна взаємосумісність між 

підрозділами зенітних ракетних військ та 

підрозділами протиповітряної оборони 

Сухопутних військ є важливим фактором для 

ефективної взаємодії в оборонній операції. Для 

вирішення проблем з технічної взаємосумісності 

потрібно встановити єдині стандарти та протоколи 

обміну. 

3. Об'єкти захисту. 

Збереження визначених об’єктів та 

боєздатності угрупувань військ, які прикриваються 

– основна мета ППО. Розподіл об'єктів прикриття 

між ЗРВ та ППО СВ залежить від конкретної 

військової операції, завдань, які необхідно 

виконати, їх географічного розташування, 

значення, категорії та призначення об'єктів, а 

також від наявності та потужності засобів 

протиповітряної оборони в області. Конкретний 

розподіл об’єктів визначається військовими 

стратегічними планами та оперативними 

директивами. Це означає, що підрозділи повинні 

знати, які об'єкти необхідно захищати та які 

загрози можуть на них чекати. 

Досвід російсько-української війни показав 

достатню ефективність системи ППО. Але 

радянські системи С-300, “Бук-М1” та “Оса-АКМ” 

на сьогоднішній день не мають можливості щодо 

поповнення ЗКР, отже їх подальше використання в 

системі ЗРАП стає дедалі проблематичним. 

На сьогоднішній день, при матеріально-

технічній підтримці західних партнерів, кількість 

засобів ППО іноземного виробництва 
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збільшується, що дає змогу розподілити їх по 

об’єктам прикриття. Але для створення ефективної 

системи ППО за допомогою західних зразків 

озброєння на сьогодні проблематично, у зв’язку з 

недостатньою кількістю цих засобів та ЗКР до них 

для забезпечення надійної системи ППО України. 

4. Навчання та тренування. 

Навчання та тренування дій підрозділів ЗРВ 

ПС та ППО СВ включає комплекс заходів по 

підготовці і веденні бойових дій. Сумісні 

тренування та практичні дії підрозділів ЗРВ та 

ППО СВ є важливим елементом протиповітряної 

оборони та дозволяють підвищити ефективність їх 

дій в разі загрози. Проте, можуть виникати 

проблеми, пов'язані з різними тактичними та 

технічними особливостями підрозділів, 

несумісністю засобів та обладнання, 

відмінностями в методах навчання та підготовки 

кадрів. 

Шляхи вирішення цих проблем можуть 

включати в себе спільні тренування та навчання, 

адаптацію та модернізацію засобів та обладнання 

для забезпечення їх сумісності, розробку та 

впровадження стандартів та процедур, що 

дозволяють різним підрозділам працювати в 

єдиному форматі, а також підвищення кваліфікації 

та підготовки кадрів для забезпечення їх 

готовності до виконання спільних завдань. 

Крім того, важливим елементом є постійна 

взаємодія та обмін досвідом між підрозділами, а 

також участь у спільних навчаннях з іншими 

військовими формуваннями, що дозволяє 

забезпечити готовність до спільних дій в реальних 

умовах. 

5. Управління та командування. 

Управління при взаємодії підрозділів ЗРВ та 

ППО СВ має на меті забезпечити їх ефективну 

співпрацю та координацію дій в разі загрози. Для 

цього необхідно встановити чіткі командно-штабні 

зв'язки та процедури взаємодії між підрозділами. 

Управління повинно включати в себе такі 

елементи, як розробка планів та процедур 

взаємодії, визначення ролей та відповідальності 

кожного підрозділу, забезпечення взаємодії між 

штабами підрозділів, проведення спільних 

тренувань та навчань, розробка та використання 

спільних систем та процедур передачі інформації. 

Важливо також забезпечити постійний 

моніторинг та оцінку рівня готовності підрозділів 

до спільних дій, а також проводити аналізи та 

підготовку до можливих сценаріїв розгортання дій 

у разі загрози. 

Управління повинно бути гнучким та 

адаптивним до змін у ситуації, швидко реагувати 

на зміни та координувати дії підрозділів для 

досягнення максимальної ефективності в 

забезпеченні протиповітряної оборони. 

Досвід російсько-української війни показав 

приклади організації взаємодії між підрозділами 

ЗРВ малої дальності та ППО СВ. Так, інформацію 

про повітряну обстановку підрозділи ЗРВ 

отримували в єдиній системі за допомогою 

системи про-грамного математичного 

забезпечення "Віраж-ПЛАНШЕТ", але, на сході 

України були неодноразові випадки, коли засоби 

радіотехнічних військ Повітряних Сил не 

виявляли засоби повітряної розвідки та нападу 

противника. 

Інформація про повітряного противника, що 

отримували підрозділи ППО СВ безпосередньо від 

своїх вогневих засобів, передавалася через чергову 

обслугу командних пунктів. Після чого дана 

інформація доводилася на пункт управління 

угрупування ЗРВ. Така лінія передачі інформації 

скорочувала час на прийняття рішення щодо 

застосування ЗРВ, та давала змогу на своєчасне 

виявлення та знищення повітряних цілей. 

Обговорення 

Досвід російсько-української війни наголо-шує 

на необхідності глибокого дослідження та 

подальшого удосконалення організації взаємодії. 

Цей досвід підкреслив, що існують окремі 

питання, які потребують належного аналізу та 

вдоскона-лення для покращення співпраці. 

Важливо провес-ти дослідження цих питань з 

метою забезпечення більш ефективної взаємодії 

між підрозділами в майбутньому. 

Висновки 

Постійне оцінювання розглянутих факторів 

взаємодії, таких як координація дій, технічна 

сумісність, визначення об’єктів прикриття, 

тренування та практика, суттєво впливатиме на 

ефективність роботи всієї підсистеми ЗРАП, що 

являється однією з ключових складових успішної 

роботи системи ППО. Для цього потрібно 

систематично аналізувати результати дії кожного 

елементу підсистеми з метою розуміння які зміни 

потрібні, та корегувати дії підрозділів. 
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